

САЛІДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Пора сказать белорусам правду о кризисе и безработице

Виктор ЛИСТОПАДОВ,
«Завтра твоей страны»

Чиновники пытаются убедить белорусов, что в стране не будет массовой безработицы, а белорусская экономика выстоит в бушующем море кризиса. В то же время правительство уполномочило Министерство труда и соцзащиты

тына определение критериев массового высвобождения работников. Эксперты «Завтра твоей страны» высказывают мнение, что экономику это не оздоровит.

До сих пор критерии массового высвобождения работников определялись в соответствии с трехсторонним соглашением госорганов, профсоюзов и нани-

мателей и закреплялись постановлением Минтруда и соцзащиты.

Массовое сокращение количества работников при реорганизации предприятий в следующих количествах пока определяется по следующим критериям:

Существует также и региональный аспект — критерии массового высвобождения работников

в Минске - 1% от списочной численности за 1 месяц, в областных центрах - 1,5%, в районных - 2% за месяц.

В Министерстве труда пока не готовы ответить, насколько увеличиваются допустимые проценты сокращения работников. Лидер профсоюза радиоэлектронной промышленности Геннадий Федынич говорит на этот счет:

— Генеральное соглашение и отраслевые (тарифные) и региональные (территориальные) соглашения, оговаривающие темпы развития и социальные гарантии работникам отдельных отраслей и регионов, предполагают, что массовые сокращения происходят только с согласованием с профсоюзом.

Окончание на с.6

Общереспубликанская профсоюзная акция протеста состоится 3 апреля

Наталья СЕДУН

Белорусский профсоюз работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) планирует провести общереспубликанскую акцию протеста против не регистрации своих первичеки падения уровня жизни белорусских трудящихся.

Как сообщил один из лидеров профсоюза РЭП Александр Бухвостов, такое решение было принято на заседании президиума организации. Оно стало ответом на неправомерные, по мнению профсоюза, действия властей, отказавших в регистрации трем структурам РЭП — городским первичным организациям в Могилеве, Витебске и Гомеле. Кроме того, по словам профсоюзного лидера, во время пикетов активисты будут раздавать ли-

стовки с требованиями экономического характера. В профсоюзе уверены, что нельзя перекладывать последствия кризиса на плечи трудящихся. Правительство должно нести ответственность за проводимую им экономическую политику, которая привела к существенному падению уровня жизни белорусов.

Бухвостов рассказал, что профсоюз планирует организовать пикеты в 12-14 регионах страны — там, где действуют первички РЭП.

— На президиуме мы дали поручение нашим представительствам в Гомельском, Могилевском и Витебском регионе организовать пикеты протеста против не регистрации наших организаций. В остальных местах профсоюзные активисты проведут акции в поддержку этих трех организаций, которым уже на протяжении долгого време-

ни власти препятствуют вправе легально осуществлять свою деятельность. В Могилеве это уже восьмой отказ, — добавил собеседник «Салідарнасці».

По словам профсоюзного лидера, акция призвана показать, «что все обещания, которые дает Международной организации труда правительство носят нерельный характер».

— Это вообще фикция. На практике нет никакой регистрации, — заявил Александр Бухвостов. — В январе прошел трехсторонний семинар, и мы сразу подготовили документы для регистрации трех наших первичек. Прошло чуть больше месяца с тех пор, как правительство обещало предпринять меры для облегчения процесса регистрации. И что мы получили?

Напомним, причиной отказа в регистрации городских первичных организаций

профсоюза РЭП в Могилеве, Гомеле и Витебске стало якобы отсутствие у активистов общности интересов по роду их деятельности.

— Организации созданы в соответствие с нашим уставом. Этот документ зарегистрирован в Министерстве юстиции, поэтому его правомочность ни у кого не вызывает сомнений. Никто не вправе толковать устав, кроме Совета профсоюза. А других причин для отказа регистрирующие органы не указали. Поэтому мы делаем вывод о безосновательности решения регистрирующих органов, — сказал собеседник.

Профсоюз РЭП подготовил жалобы в суд на решение об отказе в регистрации структур организации. Информация об этом также была направлена в Международную организацию труда.

Окончание на с.4

Общая (списочная) численность работников на предприятиях (человек)	Количество работников, которые высвобождаются (в процентах к списочной)	Календарный период, на протяжении которого осуществляется высвобождение работников (в днях)
до 1000	20	30
от 1001 до 2000	15	30
от 2001 до 5000	10	30
от 5001 до 10000	10	60
свыше 10000	5	60

Как власти готовятся к съезду Союза поляков на Беларуси

Юлия АЛЕКСАНДРОВА

В преддверии очередного съезда опального Союза поляков на Беларуси (СПБ), возглавляемого Анжеликой Борис, вокруг этого события и его участников разгораются всё большие страсти. Активистам организаций близким угрожают штрафами, арестами и увольнениями.

Отметим, что на сегодняшний день в Беларуси фактически существует два союза поляков: зарегистрированный провластный и не зарегистрированный, который властям не подконтролен. Последний и возглавляет Анжелика Борис.

По предварительной информации, очередной съезд опального СПБ должен был состояться 14-15 марта в Барановичах. Однако во второй половине февраля председатель Барановичского отдела СПБ Тереза Селивончик получила предупреждение прокуратуры. Её активное участие в делах Союза (в том числе и проведение в барановичском Доме Польском съезда организации) может повлечь за собой уголовную ответственность по статье 193-1 УК РБ (участие в незарегистрированных организациях), предусматриваю-

щее лишение свободы до двух лет.

— В связи с такой напряжённой ситуацией мы решили провести съезд в Гродно, — сообщил «Салідарнасці» активист СПБ Игорь Банцер. — Так возрастает вероятность того, что съезд состоится, поскольку и возможностей, и наших людей в Гродно больше.

Обстановка накалилась не только в Барановичах. Напомним, в начале февраля в Гродно неизвестные изрезали ножом дверь журналиста польского издания «Gazeta Wyborcza» Анджея Почобута. Кроме того, в начале марта МИД Беларуси лишил репортера аккредитации.

— Также жён двоих гродненских активистов на работе поставили перед фактом: или пишите заявление об уходе, или вас уволят по статье, — рассказал Банцер. — Единственной претензией к ним стала активная деятельность их мужей. В целом же ситуация сильно напоминает предсъездовую атмосферу в 2005 году: те же разговоры с идеологическими работниками, вызовы в КГБ. Буквально на днях нашу активистку из Радуни вызвали на полуторачасовой разговор, после которого она не даже смогла спокойно рассказать о его подробностях.

В середине февраля в Сопоцкине (Гродненский район) появились провокационные листовки, оформленные на официальных бланках СПБ, которые от имени Анжелики Борис призывают белорусских поляков профинансировать съезд 14-15 марта. Согласно тексту листовки, деньги должны перечисляться на счёт фирмы «Полоника», поддерживающей деятельность неофициального Союза поляков.

3 марта в доме, где живёт Борис, были разбросаны листовки с порнографическими фотографиями. На «доработанных» снимках изображена лидер организации.

— Это были распечатанные на принтере черно-белые фотографии, обработка в «фотошопе» бросается в глаза, — рассказал Хартии-97 Анджея Почобута. — Их создатели даже не старались, чтобы снимки выглядели натурально. Цель стояла иная — унизить Анжелику Борис перед соседями. Фотографии разбросали по почтовым ящикам. Разумеется, соседи вызвали милицию.

По словам свидетелей, негативные эмоции эти снимки вызвали не только у жителей дома, но и у сотрудников правоохранительных органов.

По словам членов СПБ, официальные ответы на их письма в связи с этими провокациями заверяют, что «идут разбирательства, виноватых ищут». Хотя на то, что они будут найдены и названы, активисты не надеются. По их мнению, за этими действиями стоят спецслужбы.

Кроме того, не все представители СПБ уверены в том, что им удастся поучаствовать в съезде. Троим из них грозит арест за активное участие в несанкционированных мероприятиях, которыми власти посчитали то, что во время заседания официального СПБ в Гродно сподвижники Борис собирались у Дома поляков. Милиция и люди в штатском активистов в здание не пустили.

Последних теперь в качестве наказания ожидают не штраф, а арест, поскольку соответствующая статья применяется к ним уже не впервые.

Напомним, депутаты стран ЕС призывают белорусские власти соблюдать права на свободу религии и прав национальных меньшинств. 9 марта МИД Польши даже поставил ultimatum. В нем польская сторона обращается к белорусским властям с призывом прекратить преследования активистов СПБ, возглавляемого Борис, не мешать проведению съезда и признать легитимность этой организации.

Делегация ПА ОБСЕ встретилась с главой Администрации президента

Делегация Парламентской ассамблеи ОБСЕ под руководством председателя ПА Жоао Соарешем 10 марта встретилась с главой Администрации президента Беларуси Владимиром Макеем. Первоначально предполагаемая встреча с Александром Лукашенко не состоялась «из-за плотного графика президента».

На встрече с Владимиром Макеем делегация ПА ОБСЕ обсудила вопрос углубления диалога между белорусскими властями и ПА ОБСЕ как составной части диалога с европейскими

структурами, передает Бела-ПАН. Представители делегации подчеркнули необходимость демократизации всех сфер общественной жизни, в частности изменения избирательного законодательства.

Глава Администрации президента Беларуси сообщил, что белорусские власти намерены положительно ответить на рекомендации БДИПЧ ОБСЕ об изменении Избирательного кодекса.

Как рассказал Жоао Соареш на встрече с представителями гражданского общества, первоначально предполагалась встреча с

Александром Лукашенко. Однако она не состоялась. Как объяснили делегации — «из-за плотного графика президента».

Сегодня же председатель ПА ОБСЕ Жоао Соареш встретился с председателем Совета Республики Борисом Батурай. Как сообщает «БЕЛТА», Батура подчеркнул, что Беларусь намерена активно и плодотворно сотрудничать с Парламентской ассамблей ОБСЕ.

«Наши представители подтвердили это, активно участвуя в зимней сессии ассамблеи», — отметил Борис Батура.

Говоря про семинар по вопросам привлечения в Беларусь инвестиций, проведение которого запланировано на 11 марта, Борис Батура выразил уверенность, что данное мероприятие окажет позитивное воздействие на сотрудничество с европейскими парламентариями как в экономической, так и в иных сферах. «Уверен, что ваш визит послужит ярким примером конструктивного сотрудничества Национального собрания Беларусь и Парламентской ассамблеи ОБСЕ», — заключил спикер верхней палаты белорусского парламента.

«Считаю, что ее довели до самоубийства»

Правозаштитница Яна Полякова покончила жизнь самоубийством в ночь с 6 на 7 марта в Солигорске. Об этом в субботу было объявлено на Ассамблее неправительственных организаций и инициатив. Накануне же об активистке, которая была осуждена на днях за «заведомо ложный донос», вышла статья в «Советской Белоруссии» в рубрике «Злоба дня».



3 марта судом Солигорского района был вынесен приговор по уголовному делу в отношении Яны Поляковой. Правозаштитницу осудили по части 2 статьи 400 Уголовного кодекса РБ («Заведомо ложный донос»).

Как пишет Хартия-97, на данном судебном заседании присутствовали представители Белорусского Хельсинкского комитета Леонид Мархотка и Валерий Щукин. Суд приговорил Полякову к 2 годам и 6-ти месяцам ограничения свободы (так называемой «химии»), а также потребовал возместить «моральный ущерб» в размере одного миллиона рублей в пользу потерпевшего участкового милиции Пугачева, который недавно вышел на пенсию.

— Для Яны этот приговор был шоком, — рассказывает правозаштитник Валерий Щукин. — Я почти целый день провел у нее после этого суда, но она твердила только одно: «Я не буду зечкой». Для нормального человека это действительно шок. Помню, когда меня посадили в первый раз, жена стеснялась в город выходить, ей казалось, что это позор. Видимо, так и у Яны произошло. Она видела полную свою беспомощность, неспособность что-то противопоставить этой травле. Я был на многих судах, но суд над ней был настоящий судилищем.

Напомним, в ноябре прошлого года резонанс получила история с преследованием солигорской правозаштитницы со стороны правоохранительных органов. Яна Полякова сообщала, что за оппозиционную деятельность ее

неоднократно задерживали сотрудники милиции. Также сообщалось, что в отделении женщину избивали, а однажды ей чуть не сломали руку. Необходимо добавить, что Полякова являлась членом инициативной группы Ольги Козулиной во время последних выборов в Палату представителей Национального собрания.

Козулина уверена, что на правозаштитницу оказывали давление.

— Я в шоке, что они добрали эту женщину. Считаю, что ее довели до самоубийства. Все это было сделано властями, так как Яне угрожали, избивали, а потом завели уголовное дело и осудили. Вот она и не выдержала, — сказала Ольга пресс-центру Хартии-97. — Это был человек, который не жалел себя. Она была борцом за правду. Яна Полякова реально понимала, что за участие в моей избирательной кампании ей грозит серьезными последствиями, но она активно работала, практически без устали, собирала подписи, распространяла агитационные материалы. Она была очень самоотверженный человек.

Также следует отметить, что накануне, 6 марта, в газете Администрации прези-

дента «Советская Белоруссия», вышла статья в рубрике «Злоба дня», подписанная Ксенофонтом Суперфосфатовым.

Вот лишь часть этого «творения». Комментарии излишни...

«...Жили—были (да и теперь проживают) в славном шахтерском городе Солигорске политически развитая женщина Полякова и участковый инспектор милиции капитан Пугачев. Занятия у них были разные. Пугачев все больше ходил по квартирам, мирил разбушевавшихся супругов да следил на небольшом участке за общественным порядком. А Полякова взвалила на свои хрупкие плечи всю мировую скорбь, обозвала себя правозаштитницей и посчитала, что этогохватит. А что? Защищай себе чужие права да снискивай этой непыльной работенкой на хлеб насущный! От такой дивной профессии сплошь одни дивиденды: и всегда на виду, и в заграницу зовут, и особый, правозаштитный, стаж набегает.

Жизнь удалась!..»

О том, что правозаштитница Яна Полякова покончила жизнь самоубийством в Солигорске было объявлено 7 марта на Ассамблее неправительственных организаций...

Больш рэформаў, менш вязняў

**12 і 13 сакавік азбяц-
цправесці ў Беларусі ка-
місар Эўразвязу Беніта
Вальднэр. Выступаючы ў
Каралеўскім інстытуце
міжнародных дачыненняў
у Лёндане яна заявіла
учора, што чакае ад Бела-
русы больш палітычных рэ-
формаў.**

За апошні месяц гэта будзе другі візит у Беларусь высокага брусаўльскага чыноўніка. У лютым Менск наведаў вярохойны прадстаўнік у пытаńнях агульнай зынешняй палітыкі і палітыкі бясыпекі Эў-

развязу, Генэральны сакратар Рады Эўразвязу Хав'єр Саляня.

Як лічыць эўракамісар Беніта Фэрэра-Вальднэр, Эўразвяз «знайшоў магчымасці наблізіць да сабе Беларусь, і хацеў бы зрабіць шмат чаго».

Гаворачы пра верагоднасць удзелу Беларусі ў праграме «Усходніе партнэрства», Фэрэра-Вальднэр падкрэсліла, што «дзеля таго, каб гэта адбылося, ЭЗ хацеў бы бачыць больш палітычных рэформ». Цяпер, лічыць Яна, гэты працэс у краіне можна вызна-

чыць словамі «два крокі наперад, адзін крок назад».

Паводле эўракамісара, прэзыдэнту Лукашэнку трэба балянсаваць паміж падтрыманнем добрых дачыненняў з традыцыйнымі саюзінікамі – Расеяй і распрацоўкай эфектыўных сувязяў з Захадам, асабліва росту цэнаў на расейскія энерганосыбіты.

Як заявіла Беніта Фэрэра-Вальднэр, у ЭЗ задавленыя тым, што ў свой час у Беларусі былі вызваленыя палітычныя вязненія, аднак, зь іншага боку, у ЭЗ на ўпэўненых, што неўза-

баве ў гэтай краіне ня будуць затрыманыя ці арыштаваныя чарговыя крытыкі уладаў.

«Зь іншага боку, зазначыла Фэрэра-Вальднэр, некаторыя няўрадавыя арганізацыі ўжо зарэгістраваныя, некаторыя апазыцыйныя газэты цяпер могуць друкавацца. Усё гэтыя добрыя крокі, аднак мы хацелі б бачыць больш систэмных зменаў»

Як заявіла эўракамісар, ужо на наступным тыдні краіны-сабры ЭЗ павінны прыняць канчатковую версію праграмы «Усходніе партнэрства».

Радыё Свабода

Независимые профсоюзы теряют своих людей

**Виталина ГРАХОВСКАЯ,
«Еврорадио»**

Причиной этому стало закрытие сайта "Профсоюзное Движение Беларуси". Еврорадио решило разобраться, кто виноват в закрытии ресурса.

"Профсоюзное Движение Беларуси" был единственным сайтом, где размещалась вся информация о независимых профсоюзах Беларуси. Последний лидер Профсоюза работников радиоэлектронной промышленности Геннадий Федынич, из-за сложившейся вокруг сайта ситуации независимое профсоюзное движение Беларуси уже потеряло часть своих людей.

Геннадий Федынич: "Это шаг плохой, потому что независимые профсоюзы вынуждены работать в условиях без информационного поля, которым был сайт www.prasaby.info. Уже можно сказать, что независимые профсоюзы потеряли своих людей, которые заходили на сайт и читали его".

По мнению Геннадия Федынича, сайт остановил работу из-за усилий некоторых белорусских и российских чиновников.

Геннадий Федынич: "Кому-то сайт не нравился. И поэтому я думаю, здесь не только чиновники белорусские, но и российские приложили свои усилия, чтобы сайт закрылся".

Козик похвалил Ярошука

Председатель Федерации профсоюзов Беларусь Леонид Козик весьма недоволен отозвался о своем коллеге из Белорусского Конгресса демократических профсоюзов Александре Ярошуке. Теперь глава ФПБ рассчитывает, что они сообща будут бороться за возвращение нашей стране торговых преференций Евросоюза.

— Сегодня на примере БКДП мы видим, что наши обращения к профсоюзам, не входящим в ФПБ, дос-

тавляют единственные, кому выгодна такая ситуация, — только Международная конфедерация профсоюзов и власти, отметил господин Федынич.

Автор лидер Белорусского независимого профсоюза горняков, химиков и нефтяников Василий Коробов считает, что сайт "Профсоюзное Движение Беларуси" мог остановить работу даже из-за амбиций всего-навсего одного человека.

Василий Коробов: "Здесь чисто амбиции какого-то одного человека могут быть. Кому-то что-то не понравилось, вот он и начал всё это. Я так думаю. Я по крайней мере стучу во все двери и хочу, чтобы этот сайт заработал".

По информации председателя Белорусского конгресса демократических профсоюзов Александра Ярошука, к закрытию сайта имеет непосредственное отношение Международная организация труда. Но только в том, что она финансировала проект и из-за кризиса не смогла продолжить финансирование.

Александр Ярошук: "Всё, что мне известно, это то, что Международная организация работы, имея ввиду тот финансовый кризис, который имеет место, и своё сложное финансовое положение, просто не смогла дальше профинансировать работу этого сайта".

Комментировать слухи насчёт давления на сайт "Профсоюзное Движение

Беларуси" господин Ярошук отказался.

Напомним, в декабре 2008 года сайт разместил информацию о том, что Профсоюз работников радиоэлектронной промышленности приостанавливает решение о вступлении в Белорусский конгресс демократических профсоюзов. Позже редакция сайта получила письмо от сотрудника Международного союза пищевиков с просьбой пересмотреть решение о размещении этой статьи. Каудальше развивались закулисные интриги, можете прочитать в статье Александра Стариковича на сайте "Салідарнасць".

Бывший администратор сайта Наталья Верещагина была проинформирована о завершении контракта с Международной организацией работы за 2 месяца до прекращения финансирования. Однако ей обещали, что заключат новый контракт. Задень дозакрытия сайта ей сообщили, что ни контракта, ни финансирования не будет. Наталья Верещагина сомневается, что виной тому только экономический кризис.

Наталья Верещагина: "Официальная версия такова, что, к сожалению, у Международной организации труда нет возможности в дальнейшем финансово поддерживать работу сайта. Но из-за того, что этому предшествовал ряд событий, описанных в статье Александра Стариковича, всё-таки есть основания связывать эти два события".

От том, что сайт, возможно, восстановит работу, Международная организация труда Наталье также не сообщала.

тигли цели, — сказал Леонид Козик на недавнем заседании Президиума Совета Федерации профсоюзов (цитируется по ее официальному сайту). — Как мы и просили, Конгресс демократических профсоюзов перестал критиковать правительство. Как и предлагала ФПБ, в прошлом остались призыва БКДП применить экономические санкции к нашей стране, угрозы забастовок, политические игры. Теперь БКДП вместе с нами выступает за возврат торговых преференций Евросоюза.

Благодаря произошедшим изменениям есть надежда, что сегодня БКДП, как и Федерация профсоюзов, понимает, что с помощью социального диалога, а не прямой конфронтации надо решать проблемы, вызванные влиянием мирового финансово-экономического кризиса на Беларусь. Радует, что наш призыв объединить усилия в деле защиты прав трудящихся нашел понимание у председателя конгресса Александра Ярошука, а он и другие наконец осознали, что ФПБ это и есть самый истинный защитник трудящихся.

**Окончание.
Начало на с. 1**

— Мы хотели обратиться в Совет (Совет по вопросам совершенствования законодательства в социально-трудовой сфере — «С»), на который возложена обязанность рассматривать факты нарушений прав профсоюзов, и который возглавил министр труда Потупчик. Но этот орган еще не работает — пояснил Бухвостов. — Поэтому мы направили обращение прямо в МОТ, учитывая, что в марте проходит заседание Административного Совета, в котором принимает участие и министр труда Беларуси.

Александр Бухвостов выразил надежду, что коллеги из независимых профсоюзов поддержат акцию профсоюза РЭП:

— Я думаю, что если наши коллеги из Белорусского Конгресса демократических профсоюзов посчитают нужным, они поддержат нас. В профсоюзном движении всегда так происходит — если мы узнаем, что наши товарищи борются за свои права, мы всегда выражаем солидарность и поддержку. Ведь проблема не регистрации волнует не только профсоюз РЭП. Первичку Белорусского Независимого профсоюза авиадиспетчеров тоже не зарегистрировали.

По мнению Бухвостова, вопрос устранения нарушений прав профсоюзов находится даже не в компетенции министерства труда.

— Это решается на более высоком уровне. Власти сдерживают рост независимых профсоюзов. Потому что легальной организации, безусловно, проще работать, наращивать свои ряды, выдвигать требования, критиковать действия работодателей и властей, если они нарушают права работников. И власти не хотят этого позволить, — подытожил профсоюзный лидер.

ПРОФСОЮЗЫ

Козик утверждает, что джип, на котором он ездит — не новый, и получен даром

Заметка о том, что председатель Федерации профсоюзов Беларусь Леонид Козик теперь передвигается на джипе Toyota Land Cruiser, вызвала весьма остраую реакцию.

Напомним, ранее на сайте «Салідарнасці» была опубликована статья, в которой утверждалось, что экономический кризис не повлиял на финансовое положение про-президентской ФПБ, раз лидер рабочего движения Леонид Козик пересел на новый служебный автомобиль — Toyota Land Cruiser.

Ранее председатель ФПБ перемещался на темно-зеленом Volvo (к слову, вполне презентабельном). Но, видимо, этот автомобиль был недостаточно хорош, чтобы эффективно отстаивать интересы трудящихся. Поэтому, как показало небольшое журналистское расследование, не так давно Козик со своим водителем пересели на синий джип Toyota Land Cruiser (самое дешевое авто этой модели у официального дилера в Республике Беларусь стоит сейчас 43100 долларов). О том, что это теперь новая служебная машина главы ФПБ, «Салідарнасці»

подтвердили несколько источников, приближенных к Федерации, но, по понятным причинам, не пожелавшим афишировать свои имена.

Пресс-служба ФПБ не подтвердила, но и не опровергла эту информацию.

— Я не знаю, на чем ездит Леонид Петрович. В мои обязанности входит только освещение его деятельности, — сказала корреспонденту «Салідарнасці» пресс-секретарь ФПБ Ольга Зуенок.

— Могу ли я напрямую позвонить Леониду Козику, чтобы получить ответы на вопросы?

— Ну, вы ведь не звоните так к кому-нибудь министру.

— Но лидер ФПБ — не министр...

— Думаю, что он все-таки человек высокого ранга. И звонить ему в любое время журналисты не могут.

Лидер рабочего движения Леонид Козик незамедлительно отреагировал на заметку «Салідарнасці». На сайте ФПБ появилась новость под заголовком «Сайт «Салідарнасці» и его дрянные кошки».

В этом материале утверждается, что Елена Якук (автор статьи «Леонид Козик пересел

на джип» — «С») «абсолютно бездоказательно обвинила лидера национального профцентра Леонида Козика в том, что им якобы приобретен новый служебный автомобиль...» Автору настолько хотелось «вынуть сенсацию», что она, напрочь забыв о профессиональной этике журналистского долга — проверять информацию, выдала желаемое задействительное».

По версии ФПБ, автомобиль Toyota Land Cruiser 1999 года выпуска темно-зеленого цвета числится на балансе гаража УП «Дом профсоюзов». На сегодняшний день стоимость этого автомобиля составляет 15 млн. белорусских рублей. Машина получена в 2003 году из автотранспортного учреждения «Белтрансспецавто» безвозмездно...

«Действительно, кто-то мог видеть 10-летний автомобиль джип, да, наверное, глаза подвели. Правда, у кошеч они обычно видят хорошо, но у дрянной кошки и глаза такие же. Я прямо заявляю, что Якук, которая, скорее всего, представляет сайт «Салідарнасці», раз разместила на нем эту статью, — лгунья и провокатор», — заявил Козик.

Комментарий «Салідарнасці»

Во-первых, речь в заметке шла о том, что Леонид Козик раньше ездил на Volvo, а теперь пересел на Toyota Land Cruiser. Возможно, в данном случае уместнее было бы написать «другой служебный автомобиль», а не «новый», однако отметим, что сам по себе факт использования джипа главой ФПБ не оспаривается. Так в чем же автор выдала желаемое задействительное?

Во-вторых, как следует из текста заметки, автор проверяла информацию у первоисточника. Однако пресс-секретарь ФПБ Ольга Зуенок заявила: «Я не знаю, на чем ездит Леонид Петрович». При этом она отказалась предоставить автору номер телефона Козика, чтобы он лично прояснил ситуацию по поводу служебного автомобиля.

И последнее. Очень умиляет тот факт, что «Белтрансспецавто» передало 4-х летний джип гаражу Дома профсоюзов безвозмездно (если верить сайту ФПБ). Теперь, если кому нужен автомобиль даром, вы знаете, куда можно обращаться...

Што бяруць пад кантроль прафсаюзы — крызіс альбо незадавленых рабочых?

Кіраўніцтва віцебскай абласноў структуры Федэрэцыі прафсаозаў беларускай зяўлі, што будзе праводзіць міністрынг супутнічы, звязаны з хаззусу ўтварэннем фінансавым крызісам, каб барацьца з работнікамі ў ад скарачэнням ды іншых проблем. Але працаўнікам прадпрыемстваў, дзе наступіў крызіс, ужо адчуваюцца альбо незадавленыя, пра гэта нічога не вядома.

У абласным абласніцтве прафсаозаў стварылі рабочую группу, якая мусіць зьбіраць інфармацыйныя пазатрымку зарабкай, невыкананымі працоўнымі дамоўкай або адмову ў сацыяльных гарантыйах.

Аднак рашэнне абласніцтва кіраўніцтва да саміх працаўнікоў мясцовыя суполкі не да-

валі. На думку Васіля Леўчанкава, старшыні Незалежнага прафсаозу прадпрыемства «Лёс», якое месцыца ў мястэцкім Баранавічскага раёну, такія ініцыятывы мусіць бытавацца на сходах працоўнага калектыву, але на завадзе нічога падобнага не было:

“На нашым прадпрыемстве нічога пра гэту ініцыятыву не вядома. І я лічу, што нарадзілася яна недзе ў ідэялічным аддзеле аблываканкаму і без усялякіх прафсаозаў: каб пераканаць людзей ды ўвесе съвет, што Беларусь і крызіс — рэчы несумяшчальныя. Аўнас на прадпрыемстве якраз цяпер абмежавалі выкарыстаныне электрычнасці і асяяпленыя, бо няма чым заплаціць”.

Намесьнік старшыні суполкі Свабоднага прафсаозу прадпрыемства «Шкловалакно» Мікола Шарах лічыць, што афіцыйнае разшэнне праманітрынг — гэта фікцыя, і прайладны прафсаозу засяроджэнне перастрохаваеца на той выпадак, калі цяперашніе ціхе незадавальненіне ў працоўных калектывах раптам пераарасце ў сапраўдныя страйкі ды іншыя пратэстныя акцыі, якія бытуюць ў 90-я гады:

“Афіцыйныя прафсаозы заўжды былі на баку ўлады. І, аблаліўшыся на страйкавым руху, калі былі пачыналі стварацца незалежныя прафсаозы, яны ўлічылі той досьвед. І цяпер працујуць на апярэдженыне — вывучаюць стан сацыяльнай напружанасці на

прадпрыемствах, каб прымаць прэвэнтыўныя меры”.

Згодна з інфармацыяй, яку распаўсюдзілі зяржаныя віцебскія СМІ, цытуючы старшыню абласніцтвы ФПБ Уладзіміра Фурсава, мэтай міністрынгу ёсць спраўды мусіць стаць папярэджаныне магчымых канфліктных супутнічых працоўных калектывах. Але не шляхам выкрайвання нейкіх наяўных парушэнняў у дачыненьні да шараговых работнікаў, а найперш за кошт ідэялічнай працы. Так, усім мясцовым прафсаозным структурам рэкамендавана актыўізація інфармацыйную работу ў працоўных калектывах — па меры магчымасця ці супакойваць працоўнікоў і не дапускаць адкрытых прайаваў пратэсту.

Радыё Свабода

Пора сказать белорусам правду о кризисе и безработице

Окончание.
Начало на с. 1

Если же постановление или указ развязывает руки работодателю, понятно, что работодатель будет действовать в свою пользу. Нанимателю будет проще сокращать сотрудников. Пока они все же придерживаются определенного процента в случае сокращения.

Скрытая безработица около 25%

В Минтруда констатируют, что в Беларуси отмечено стремление нанимателей не увольнять своих работников, а сохранять рабочие места. И все же скрытая безработица уже прижимает производственников к стенке. В январе 2009 года численность работников, работавших неполное рабочее время, по сравнению с январем 2008 г. увеличилась в 1,7 раза. Численность работников, которым были предоставлены отпуска без сохранения или с частичным сохранением заработной платы, в январе 2009 г. по официальным данным составила 59,3 тыс. человек, или в 1,3 раза больше, чем в декабре 2009 г. (по сравнению с январем 2008 г. показатель увеличился в 3,5 раза). Снижение этого показателя отмечено в машиностроении и металлообработке, в сельском хозяйстве, в торговле и общественном питании.

В феврале работники 240 белорусских предприятий и организаций трудились в режиме неполной занятости или были вынуждены уходить в отпуска по инициативе нанимателей. Такие данные обнародовал на брифинге 5 марта в Минске заместитель министра труда и социальной защиты Петр Грушник. – В Брестской области насчитывалось 44 таких предприятий, в Витебской — 25, в Гомельской — 43, в Гродненской — 40, в Минской — 34, Могилевской — 54. Общая численность работающих на них составляла 145,5 тыс. человек.

Геннадий Федынич считает, что на самом деле ситуация еще хуже:

– По нашим данным скрытая безработица в Беларуси как минимум около 25 %. Возможно, в случае изменений критерии массового высвобождения правительство покажет общественности какие-то более реальные цифры, отражающие ситуацию на рынке труда. Это поможет приблизительно определиться с числом безработных, но проблему не решит. Пока же нам демонстрируют смешную статистику — 0,9 % безработных от экономически активного населения.

В свою очередь экономист исследовательского центра Института приватизации и менеджмента (ИПМ) Александр Чубрик говорит:

– Зачем предприятиям платить за электроэнергию, теплоснабжение при отсутствии продаж? Если предприятие работает и может реализовать свою продукцию, оно будет продолжать свою деятельность. В противном случае выгоднее не работать. Остановка производства освобождает массу средств.

Вопрос только — куда деть тех людей, которые лишатся работы?

Пособие безработице скучно до неприличия

Средний размер пособия на одного безработного в январе составил 47,6 тыс. рублей (20,3 % от бюджета прожиточного минимума в среднем на душу населения). В Минтруда обсуждалась возможность поднять пособие по безработице до размера бюджета прожиточного минимума (234 370 рублей). От этой идеи отказались. В настоящее время пособие по безработице не выдерживает никакой критики, считает Геннадий Федынич.

– Понятно, что для экономики выгоднее сокращения в случае, если продукция не продается. Однако суммы пособия по безработице не хватает даже на

проездной билет на все виды транспорта. Что предложат высвобожденной массе людей в качестве дополнительной компенсации — весенние полевые работы? Есть ли в бюджете деньги на то, чтобы платить более высокое пособие?

Александр Чубрик полагает, что в случае увеличения пособия в службах занятости резко вырастет количество зарегистрированных безработных.

— И тогда в стране безработица будет не 0,9 %, как теперь, а гораздо выше. На самом деле, конечно, стоит пересмотреть размер пособия по безработице. Необходимо в целом четче разобраться, кто же является малообеспеченными гражданами в нашей стране.

Например, произошедшее увеличение стоимости коммунальных услуг на фоне падения зарплат, конечно, больно ударило по многодетным семьям, по одноким пенсионерам.

Люди не знают, что происходит в экономике

Александр Чубрик также высказал мнение, что народ в общей массе получает достаточно скучную информацию о том, что происходит в экономике.

– Недостаток информации порождает множество слухов и может выливаться в дополнительную панику, в то время как полнота информации позволила бы людям принять более взвешенные решения.

Прогнозы и надежды

В то же время государственные предприятия получают государственные субсидии и выполняют своего рода социальный заказ, поддерживая занятость и определенный уровень зарплаты. При этом в условиях кризиса выполнять эти социальные обязательства все сложнее. И государство пытается как-то выйти из создавшегося положения. Однако, возвращаясь к изменениям критериев массового высвобождения работников, этот шаг не сыграет существенной

роли в решении экономических проблем, считает Александр Чубрик.

По мнению экономиста, государство по-прежнему будет стоять перед выбором из двух вариантов.

Вариант первый

Государство предоставит промышленников самих себе. И это хоть плохо для работников, однако хорошо для экономики. Понятно, что такой расклад спровоцирует прекращение существования многих предприятий.

Этот вариант отключения предприятий от государственной поддержки, безусловно, является достаточно жестким. Однако в создавшейся ситуации для экономики действительно лучше радикальные действия.

Вариант второй

Государство будет сохранять контроль, выделяя средства из бюджета и ждать от предприятий сохранения социальных обязательств. Такой вариант более успешен в социальном плане (но в очень коротком периоде), нежели в экономическом. Пределы сокращения занятости будут ограничены, вопрос только — до какой степени. В итоге может оказаться, что вроде и не сократили занятость, а в то же время люди не имеют работы и получают очень мало.

При этом Александр Чубрик подчеркивает:

— В создавшейся ситуации все спасти невозможно. Невозможно выйти из кризиса волей или мерами, принимаемыми белорусским правительством. Если ты заперт в помещении, и на тебя медленно опускается потолок, можно, конечно, пить успокаивающие таблетки. Можно пытаться выкопать лаз. Насколько это поможет, трудно сказать.

В любом случае, считает экономист, необходимо менять систему социальной поддержки в стране. Нынешняя система малоэффективна.

Поддержка предприятий обходится бюджету слишком дорого, при этом до работников доходит в минимальном размере. Большая часть средств перемалывается в процессе производства.

КОММЕНТАРИИ

Ты помнишь, как все начиналось...

Павел САМОХИН

Еще не так давно белорусские руководители наперебой твердили, что мировой экономический кризис пройдет для нашей страны фактически незамеченным. Потом как-то постепенно мажор менялся на минор, но оптимизма все равно хватало. И вот вдруг как гром среди ясного неба — оказывается, глобальный финансово-экономический кризис создал угрозу выживаемости белорусской экономики.

Сначала нам долго доказывали, что кризиса в стране нет, что он не затронет Беларусь так, как другие страны. Потом риторика стала

несколько иной — кризис есть, он, конечно, влияет на экономику, но ничего страшного. Пояса зажмем и прорвемся.

Однако кризис сказывался все заметнее. Уже стала историей январская девальвация, а некоторые предприятия вынуждены были переходить на неполную рабочую неделю. Склады затоварены, товарооборот с традиционными партнерами падает. И вот 10 марта заместитель министра экономики Беларуси Татьяна Старченко высказываеться в том духе, что глобальный финансово-экономический кризис создал угрозу выживаемости белорусской экономики!

«Сегодня стоит вопрос о выживаемости белорус-

ской экономики. Букет финансовых сложностей скапился, прежде всего, на реальном секторе», — заявила госпожа заместитель министра в ходе заседания Республиканского совета директоров Белорусской научно-промышленной ассоциации (РСДБНПА) в Минске, передает www.interfax.by.

По словам Татьяны Старченко, «по итогам января-февраля уже отмечается падение объемов производства в промышленности».

И еще вот такой чудесный вывод: «К сожалению, все столкнулись с проблемой кризиса и поняли, что начинать работу по повышению конкурентоспособности белорусской экономике надо было гораздо

раньше». Это хорошо, что наконец поняли.

Правда, не очень ясно, кто подразумевается под местоимением «мы». Ведь еще не так давно глава государства, например, говорил, что «уходящий год еще более укрепил нашу уверенность в правильности избранного пути. Те, кто еще вчера нас поучали, ныне с уважением говорят о белорусской модели развития. И сегодня, когда накопившаяся в мировой экономике «инфекция» вылилась в глубочайший кризис, выяснилось, что мы эти годы всё делали верно».

Но чего придиরаться-то, с другой стороны? Поняли, и слава Богу. Посмотрим, во что это выльется.

Белорусский профессор Йельского университета советует отпустить рубль

Вадим ЛИВНЕВ

Впервые на Всемирном экономическом форуме в Давосе премию «Молодой глобальный лидер» получил белорус. Профессор знаменитого Йельского университета Олег Цывинский поделился с еженедельником «Белорусы и рынок» (США) советами, как минимизировать последствия кризиса для нашей страны.

Олег Цывинский хорошо известен в среде экономистов. 11 лет назад он получил степень бакалавра в Белорусском государственном экономическом университете. Докторскую он защитил уже в университете Миннесоты. Затем Цывинский работал в Гарварде, а нынче трудится в Йеле. На его счету CAREER — самая престижная премия для молодых ученых в США. А в феврале 2009 г. на Всемирном экономическом форуме в Давосе Цывинского выбрали одним из мировых глобальных лидеров (Young Global Leaders).

Несмотря на успехи на международной арене, о Родине экономист не забывает. И готов поработать на ее благо.

- Беларуси необходимо открывать экономику, — говорит Цывинский в интервью еженедельнику «Белорусы и рынок». — Это поможет в ближайшие годы полтора быстрее выйти из кризиса, реструктуризировать экономику и увеличить темп экономического роста. Экономический рост особенно важен в период после кризиса, ведь кризис когда-нибудь должен закончиться. Вполне вероятно, что во всем мире экономический рост замедлится и после кризиса, но больше всего пострадают закрытые, антирыночные экономики...

Что касается вхождения в тридцатку стран с наиболее благоприятным инвестиционным климатом, сложно делать какие-то прогнозы. Вся эта подготовка идет не так быстро: даже аудит по международным стандартам занимает огромное время. Но определенные шаги можно и нужно делать уже сейчас. Готовить предприятия, улучшать налоговый климат, способствовать росту доверия инвесторов...

Последнее особенно важно, так как на данный момент политические риски в Беларуси слишком ве-

лики с точки зрения большинства потенциальных инвесторов. До тех пор пока инвесторы не получат гарантий, что их вложения окупятся и не будут экспроприированы, что условия их деятельности не будут ухудшены, не будет значительного притока инвестиций.

А этот приток необходим, потому что все «низко висящие фрукты» экономических реформ Беларусь уже собраны. Мир выйдет из кризиса намного более жестким, и Беларусь будет конкурировать за инвестиции со всем миром, а не только с соседними европейскими странами.

Газета также поинтересовалась у профессора достаточно ли для стимулирования экспорта 20%-ной девальвации белорусского рубля. На что Цывинский резонно заметил:

- Мне, да и любому другому эксперту, в том числе на уровне правительства, сложно угадать, насколько еще следовало бы девальвировать белорусский рубль. С моей точки зрения, самой лучшей мерой был бы переход к плавающему валютному курсу. К этому пониманию приходит сейчас и Россия, которая потен-

циально огромное количество резервов на удерживание курса.

Беларусь более маленькая, более зависимая от внешних условий страна, поэтому удержание курса потребует слишком большой траты резервов. Лучше перейти к плавающему курсу, а резервы потратить на увеличение пособий по безработице и другие адресные социальные меры.

Тут с Цывинским спорить трудно: искусственная поддержка курса обходится нашей стране очень дорого. За январь-февраль золотовалютные резервы Беларусь, по сути, сократились на 1 миллиард 261 миллион долларов.

Тем не менее, власти едва ли внемлют рекомендациям Цывинского. По возвращении из Сербии Александр Лукашенко заявил: «Мы очень опасаемся за национальную валюту и пытаемся создать «подушку безопасности»... Эти (кредитные — В.Л.) деньги мы, если и тратим, то только немного — на поддержание нашей валюты».

Так что, советы профессора Йельского университета остаются невостребованными. Мы сами с усами!

Российские дипломаты подрались на борту самолета

Вадим ЛИВНЕВ

Информацией, мягкого вороя, экстравагантном поведении российских туристов уже никого не удивишь. Однако очередной «подвиг» наших восточных соседей все-таки способен шокировать. На борту самолета ухитрились подрасться... российские дипломаты. В результате один человек ранен, а самолету, летевшему в Йемен, пришлось вернуться в Египет.

Драка случилась в минувший четверг в самолете авиакомпании Yemenia Airlines, следующем рейсом из Каира в Сану (столица Йемена). Скорее россиян вспыхнула всего через полчаса после взлета. Как передает йеменское информагентство SABA, пассажиры и члены экипажа попытались успокоить ругающихся мужчин, однако не стали слушать увещеваний и набросились друг на друга с кулаками.

В результате один из драчущихся получил травму.

Обнаружив этот факт, капитан воздушного судна решил не продолжать полет, а вернуться в аэропорт в Каире. Ведется расследование инцидента. Несмотря на отсутствие данных о том, были ли пьяны дипломаты, с большой долей вероятности можно предположить, что это было именно так, и алкоголь повлиял на уровень их агрессии, пишет NEWSRU.

О дебоширах россиян на борту иностранных самолетов сообщается с завидной

регулярностью. Еще один выдающийся случай имел место в октябре 2008 года.

На борту самолета компании IsraAir двое бесчинствующих россиян сломали кресло, а также приставали сексуальными домогательствами к старшему пассажиру. Один из них даже укусил девушку за ягодицы.

Нарушители порядка, прибывшие в Израиль в рамках безвизового режима, были задержаны по приземлении самолета и признались в содеянном. Полиция также сообщает, что второй дебошир избил свою жену, которая летела вместе с ним в Эйлат, кроме того он облил стюардессу содержимым бутылки.

ФЕЛЬТОН

Председатель Драников уезжает на курорт

Светлана МЕТЁЛКИНА

Тяжелая финансовая ситуация в Драниках вынудила председателя колхоза Апанаса Перетрёхина отправиться отдыхать на загородный горнолыжный курорт. Чтобы как следует собраться в дорогу, решено было созвать экстренное совещание.

Перетрёхин: Ситуация в Драниках как никогда сложная, денег нет, даже чтобы выплачивать людям зарплаты. Поэтому я решу паехаць на горнолыжный курорт и там как следует абдумаць, как нам жыць дальшэ.

1-й зам.: Апанас Григорьевич, а может, не надо? Давайте тут все обдумаем – как никак дешевле обойдется.

Перетрёхин: Ты что, денег жалеешь? Пастыдзися! Ты ведь их не для меня жалеешь, тебе для народа жалко. Я же не о себе, я же о людях думаць буду! А тут скупитца нечэва. Вы мне лучше пасаветуйце, сколько мне с собой самолетов снараць?

2-й зам.: А что, в один «Боинг» вы разве не поместитесь?

Перетрёхин: Вы как скаварылись усе. Может, прыкажыце мне вообщэ на веласи-педзе ехаць? Куда я няняк, масажыста да партрэтиста посажу?

1-й зам.: А партрэтисты вам зачем?

Перетрёхин: Ладно, угадаю. Партрэтисту браць не будзэм. А то ешчо людзи скажут, што шыкую.

2-й зам.: Кстати, о людях. А что мы им по поводу вашего отъезда говорить будем?

Перетрёхин: А зачэм им вообще што-то знать? Первый раз, што ли? Гаварыце: «председатель колхоза работает с документами». А когда людзи волноватца начнут, я к тому времени и паявлюсь: вот он! чэво беспокойміся? на што надзеемся?

1-й зам.: Бояюсь, не поверьт нам. Пресса, если не наша, так заграницная все равно распространит.

Перетрёхин: Да, об этом я не падумаю. Эцім заграницным-то ротне закроеш. Пишут, гады, што хаяць – некаму там ихизиосков выкідывать. Тогда давайце думаць, как нам эту поездку палучэ обставиць.

2-й зам.: А чо тут думать, скажем, что отпуск – в конце концов, имеете вы право на отдых?

Перетрёхин: То есть, укалхозе крызис, а председатель на горнолыжном курорце прахладжаецца – ничэвось себе прыдумай! Я ж вам русским чалавечэским языком гавару: я не отыхаць еду, а о народзе думаць. Улавливаце разницу?

1-й зам.: Тогда давайте скажем, что вы взяли отпуск по уходу за ребенком и повезли его на оздоровление. У нас ведь в колхозе все видят, что вам мальчишку не с кем дома

оставить. Понятно, намаялся ребенок целый год с папкой тягаться, надо и отдохнуть, оздоровиться.

Перетрёхин: Ты што, не знаеш, што нас отпуск по уходу за ребенком положэн только до трох лет?

1-й зам.: Ну так это оплачиваемый. А мы скажем, что вы неоплачиваемый взяли.

Перетрёхин: Я тебе покажу «неоплачиваемый». Штобы пры мне таких слов ваабшэ не произносили. Все и так знают, што я не задзеньги, а за чэлавечэскас «спасибо» работаю, только штобы людзям харашо зделаць.

2-й зам.: А чо если мы обставим это как рабочий визит?

Перетрёхин: То есть, ты хочэш, штобы я там пахал, вместо того, штобы на лыжах кат... Э-э-э, в смысле, онародзе думаць. Не будзет у мене времени на официальные встречи. Вон столько усего обмыслиць надо.

1-й зам.: Ну зачем сразу «пахать»? Встретитесь с каким-нибудь высокопоставленным чиновником в баньке, пивка попьете. А потом с чистой совестью и здоровым румянцем расскажете журналистам о том, как обсудили вопросы укрепления сотрудничества и наладили экономические связи.

Перетрёхин: Нутыгалава! Астауляю цебя, пока я буду у атьедзе, заглавнага. Тут как раз часць крэдзита из «Брацлага» калхоза прыїцы должна будзешь этат вапространалическіе связи.

роваць. А то не спешат они што-то.

2-й зам.: Аможет, их поторопить как-нибудь? Ну, например, Европе какой реверанс сделать или из порты парочку «вредителей» выпустить?

Перетрёхин: Слыши ты, танцор, нам после эцых рэверанса могут ваабшэ ничэво не даць. Вот палучым крэдзит, тагда, пажалуйста – танцуйте хоць перад чортам лысым, лишь бы дзеныги даваю.

Да-а, цяжэло у последнее время стала дзеныги дастацаць. Сами видзеце: дажэ на горнолыжном курорце эканомлю: ва ўсём себе отказываю.

1-й зам.: И все-таки как-то боязно, что люди до конца не оценят ваш самоотверженный поступок. Вдруг не поймут, что это вы ради них на горнолыжный курорт отправились? Может, хотя бы расходы сократим?

Перетрёхин: Я тебе шчас што-то так сокрашчу, што патом ни адзін курорт не паможэт!

2-й зам.: А что если мы скажем, что вы не за казённые деньги поехали, а за свои?

Перетрёхин: Это какие-то? Усе ж у калхозе знают, што я гол, как сакол. Усё, што нахьгта непасильным трудом, людзям раздал.

1-й зам.: Тогда скажем, что вас старый друг пригласил, а все расходы взял на себя.

Перетрёхин: Здорово прыдумай! Можэце ведзь, кагда хацице! Ну усё, я паехау о народзе думаць.